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APPELLO INIZIALE ORE 17:00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 19:50   
 

 

Apertura Lavori ore 17:30 

 



PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, possiamo procedere con l’appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE 

Sturiano Vincenzo, presente;  

Milazzo Vito, presente;  

Cavasino Pietro, presente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  

Accardi Michele, presente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;  

Marino Andrea, presente;  

Di Pietra Gabriele, presente;  

Giacalone Pietro, presente;  

Titone Vanessa, presente;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, presente;  

Alagna Bartolomeo Walter, assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, assente;  

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, assente;  

Genna Rosanna, presente;  

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare, assente;  

Fernandez Felice Massimo, assente;  

Vinci Antonio, assente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all’appello 17 Consiglieri Comunali su 24 quindi siamo 

in presenza del numero legale. Procediamo con la nomina degli Scrutatori. 



Propongo all'aula di nominare come Scrutatori il collega Rodriquez, il 

collega Coppola e la collega Titone. Per alzata e seduta, chi è favorevole 

rimane seduto, chi è contrario si alzi. Segretario approvato all'unanimità.  

 

Allora, sono stati depositati presso l'Ufficio di Presidenza i verbali 

relativi alle sedute del 12 aprile, 14 aprile, 21 aprile, 26 aprile e 29 

aprile. Chi è favorevole rimane seduto, chi è contrari. Per alzata e 

seduta, se nessuno chiede di intervenire. All'atto della votazione diranno 

chi sono entrati. Allora, Segretario siamo in 19, rispetto alla precedente 

votazione sono entrati il collega Vinci e il collega Ferrantelli. Se 

nessuno chiede di intervenire li diamo per letti. Per alzata e seduta, chi 

è favorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi. Segretario, approvato 

all'unanimità.  

 

Allora, erano previste le comunicazioni però nell'attesa, ecco, che arrivi, 

qualcuno dell'Amministrazione... Allora, colleghi io partirei con il primo 

punto all'ordine del giorno e poi riprendiamo dalle comunicazioni appena 

arriva l'Amministrazione. Se siamo favorevoli, io chiederei all'aula di 

prelevare il punto 5. 

 

Punto numero 5 all'ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

"Nomina a garante della persona disabile" e poi procediamo con le 

comunicazioni. Prego, collega Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, già ne abbiamo discusso, è giusto che io lo faccia presente 

anche all'aula. Siccome questo mese ricorre il 50° anniversario del 

ritrovamento della Nave Punica, avevo proposto una mozione. Ma ritenendo 

che c'è la nomina del garante, io, Presidente, le chiedo per come siamo 

rimasti, che l'importante che si faccia, si discuta quantomeno entro questo 

mese, va bene, Presidente? È un impegno che io spero che lei possa 

assolvere, la ringrazio, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliere Coppola, comunico già all'aula Consiliare, e approfitto 

quindi della possibilità che stasera siamo riuniti in seduta di Consiglio 

Comunale per comunicare all'aula Consiliare che il 29 e il 30 giugno faremo 

Consiglio Comunale. Mi è stato comunicato già da qualche giorno, che è 

stato approvato il PEF, il Piano Economico Finanziario, e che siamo in 

attesa, ecco, di... è stato approvato da parte del Dirigente del settore 

il Piano Economico Finanziario sui rifiuti, che per legge deve essere 

approvato entro il 30 giugno pena applicazione delle stesse tariffe 



dell'anno precedente. Scusate, se facciamo un attimo di silenzio. Io ho 

difficoltà a capire. Allora, comunico ai colleghi Consiglieri che faremo 

Consiglio Comunale il 29 e il 30. Siccome non sappiamo quando sarà trasmesso 

con tutti i pareri il Piano Economico Finanziario ma che per legge deve 

essere approvato entro il 30 di questo mese, io già mi impegno e aggiorno 

adesso i lavori consiliari per martedì 29 giugno alle ore 15... alle ore 

17:00. Poi se c'è bisogno ci aggiorniamo all'indomani. Quindi se non ci 

fosse bisogno andiamo sempre in continuazione però ritengo che alcuni 

punti, ecco, per poter azzerare anche quelli che sono i punti all'ordine 

del giorno, queste due sedute possono tornare utili. Quindi faremo 

Consiglio il 29 e il 30 giugno. Quindi collega Coppola, da parte mia come 

vede già l'impegno a poterla trattare entro fine mese, dico, c'è tutto. 

Detto questo colleghi, penso che siamo tutti d'accordo nel prelevare il 

punto 5 e poi quando arriverà qualche componente dell'Amministrazione 

inizieremo con le comunicazioni. Per alzata e seduta, chi è favorevole 

rimane seduto, chi è contrario si alzi. Allora, il collega Pugliese è 

rientrato, favorevole al prelievo? Allora, Segretario... il punto 5... 

Consigliere Accardi? Favorevole. Consigliere Genna? Il problema che in 

questo momento hanno problemi di collegamento i colleghi Accardi e Rosanna 

Genna che sono collegati in videoconferenza. Quindi... 

 

Interventi fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha perfettamente ragione. Quindi anche i colleghi Accardi e Rosanna Genna 

sono favorevoli, Segretario. Allora, invito il collega Rodriquez, il 

collega Coppola e la collega Titone ad avvicinarsi alla presidenza in 

quanto procederemo con la votazione per la nomina del garante della persona 

disabile. Segretario, quando lei è pronto. Se gli scrutatori si possono 

mettere... Allora, Segretario, inizi lei a chiamare. 

 

Si procede alla votazione con voto segreto.  

 

Si procede allo spoglio delle schede. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quindi 12 Bonanno, 4 Titone e 3 nulle. Siamo 19. Quanti votanti abbiamo, 

Segretario? Allora, sulla votazione per la nomina del garante del disabile, 

prendono parte alla votazione 19 Consiglieri Comunali su 24. Quorum 

previsto dal regolamento per l'elezione del garante è la maggioranza 

assoluta dei Consiglieri assegnati all'Assise Civica. Quindi significa 13 

voti a favore di un candidato. Registriamo che nella votazione hanno votato 

19 Consiglieri su 24, il quorum sapevamo che era 13, hanno riportato i 

seguenti voti: Ilenia Bonanno 12 voti, Marilena Titone 4 voti, 3 schede 

nulle. Quindi non viene eletto durante questa votazione nessun soggetto a 



garante delle persone disabili. Quindi bisogna ripetere la votazione alla 

prima seduta utile.  

 

Quindi possiamo... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, teoricamente essendo... non è prevista che si abbassa il quorum. 

Se ci fosse un abbattimento del quorum... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

È sempre maggioranza assoluta, collega. Consigliere Vinci, di solito quando 

la votazione... diciamo si procede a fare una (inc.) si va ad oltranza. 

Quando c'è la prima, la seconda, la terza e poi si abbassa il quorum ma 

senza andare ad oltranza.  

 

Interventi fuori microfono. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Prego, Consigliere Cavasino. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Grazie Presidente, Assessori, colleghi, Segretario. Sono stati 12, 

Presidente, i voti... Presidente, a me dispiace soltanto una piccola cosa. 

Che la volta scorsa è stato votato il sottoscritto, questa volta hanno 

votato lei, Presidente e il collega Gerardi. Io non riesco a vedere un 

gioco politico in questa votazione. Cioè dobbiamo votare un garante dei 

disabili a titolo gratuito, i giochi politici, votare Cavasino, votare 

Sturiano, ma dico non dobbiamo eleggere un potere del Comune, sarà 

sicuramente un gioco politico ma evitiamo di fare politica con il garante 

dei disabili. Trapani l'ha eletto nel 2017, se non sbaglio, Presidente. 

Ora, io sentire... rivedere che non abbiamo eletto per la seconda volta, 

dopo che la cittadinanza lo richiede da anni, il garante dei disabili per 

votare Cavasino, sinceramente mi rende quantomeno nervoso. Questa è una 

considerazione che faccio ai miei colleghi che hanno votato. Grazie. 

 



PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere Coppola, prego. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FULVIO SALVATORE 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Io condivido perfettamente 

l'intervento fatto dal collega Cavasino. Noi dobbiamo eleggere il garante 

dei disabili e io comprendo che magari non ci può essere la convergenza su 

un nominativo però, dico, c'è un candidato che ha preso 4 voti però 

annullare voti e magari... perché può essere dice: "A me non mi piace 

Tizio, mi piace Caio". Però strumentalizzare poi un momento di democrazia, 

sinceramente io non la condivido. Dunque l'appello che voglio fare che se 

si decide di andare a rivotare di nuovo è quello che, di votare quantomeno 

uno delle persone che se diciamo anche ci ha messo la faccia e che lo vuole 

fare, perché ricordo a tutti che comunque è un incarico gratuito, dunque 

significa che chi ha voluto partecipare a questa selezione lo fa per 

spirito, perché ci crede, per spirito di sacrificio e di amore verso chi 

vive situazioni di difficoltà. Dunque io condivido perfettamente il 

ragionamento che ha fatto Cavasino e mi auguro che chi magari non ha 

guardato bene (inc.), che lo fa... ha il tempo di poterlo fare in modo che 

la prossima volta quantomeno si votino le persone che hanno... i 

professionisti che si sono messi in discussione per andare a svolgere 

questo delicatissimo incarico. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Prego, Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente, Consiglieri, colleghi. Io credo che sia la prima volta 

che questo massimo consenso Civico abbia la possibilità di esprimere un 

voto sicuramente di alta democrazia. È la prima volta che un Consiglio 

Comunale viene chiamato, almeno a Marsala, a memoria mia, di nominare un 

garante del disabile. Anche perché lo Statuto è stato modificato e quindi 

è prevista questa figura, per fortuna. Adesso nel condividere il pensiero 

anche del collega Cavasino e quello del collega Coppola, nell'andare a 

votare le figure che hanno presentato i curriculum, ci può stare. Non è... 

mi pare invece ostruzionistico votare altri soggetti che non c'entrano 

nulla con i curriculum presentati. Pertanto io però la prego, Presidente, 

di invitare per la prossima volta i colleghi che sono in videoconferenza 

di essere presenti, perché possano partecipare alla votazione. Perché 

essendo in videoconferenza non si può votare. Per cui, Presidente Sturiano, 

la prego di invitare per la prossima seduta i Consiglieri che sono in 

videoconferenza di essere presenti in modo che possono partecipare alla 

votazione altrimenti rischiamo sempre che il quorum non lo raggiungiamo. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 



Consiglieri Fici, lei ha votato poi alla fine, no? Ah, okay. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, io intervengo semplicemente per comprendere se di fatto il 

regolamento ci impone di rinviare alla prossima votazione utile il garante 

sul disabile. Io la volta scorsa quando abbiamo rinviato la votazione avevo 

letto l'aspetto relativo ai criteri per la votazione e quindi 

l'individuazione del soggetto che poi andrà a rappresentare i disabili, 

non avevo letto che oggettivamente serviva necessariamente rinviarlo alla 

prossima seduta opportuna. Pertanto vorrei chiedere proprio non so a chi 

farlo, se a lei o al Vice Segretario, oggi presente, se di fatto non si 

può già in questa seduta procedere con una nuova votazione. A tale riguardo, 

Presidente, mi consentirà una parentesi di carattere politico. Questa è la 

seconda votazione che ci aggiungiamo ad eseguire per la nomina del garante 

e per ben due votazioni, una maggioranza composta da 21 Consiglieri 

Comunali, non riesce ancora ad individuare una figura quantomeno 

condivisibile, perché già la volta scorsa la mancata votazione o meglio la 

mancata individuazione del soggetto che deve andare a rappresentare i 

disabili era stato oggetto di critica a tutta l'Assise per cui al Vice 

Sindaco, presente, invito a cercare di trovare l'amalgama tra i Consiglieri 

di maggioranza, perché se vi sono state delle votazioni nulle, dei voti 

resi nulli credo si (inc.) in una votazione importante come questa anche 

un segnale politico. Pertanto l'invito che vi faccio, a voi colleghi di 

maggioranza, di rivedere meglio la figura da andare ad individuare, 

leggendo i curriculum c'è una persona che la Buonanno che per due volte ha 

registrato comunque un'abbondante preferenza, oggi si è attestata a 12 

Consiglieri Comunali, non spetta a me di opposizione ma lo faccio comunque, 

invito a voi di maggioranza a cercare di trovare la quadra su questo 

nominativo. Perché altrimenti il messaggio che passa, che si celino dinanzi 

ad una votazione così importante anche segnali di carattere politico, 

grazie. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere Coppola, ne ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente. Mi sento di replicare al collega Fici. Perché vedi 

collega, personalmente io non... al di là che non c'entra niente 

maggioranza opposizione. Io posso affermare che la volta scorsa non ho 

votato lo stesso candidato che ho votato oggi. Dalla valutazione dei 

curriculum che abbiamo fatto in Commissione, abbiamo ritenuto che sono 

persone tutte meritevoli. Ma sicuramente c'è qualcuno che avrà una marcia 

in più... a questo punto non si può pensare che dietro questo ci sia un 

accordo politico. Semmai ci può essere anche un fatto di trascinamento 

verso chi ha più possibilità. Questa è la realtà. Non c'entra niente la 

maggioranza, perché io questo non lo posso accettare, collega Fici. 21, 

22, 23, pure 30 non me ne frega niente a me. Io non ho votato secondo 

indicazioni della maggioranza, ma secondo una mia convinzione. E non 

sperpero un voto per potere solo perdere ancora tempo, perché se c'è un 



orientamento che qualcuno si è convinto più di me, è perché forse già si 

è andato una prima volta ha guardato meglio quello che è la vita, la 

professione di ogni candidato possibilmente mi sono reso conto che una 

persona che potrebbe essere la Bonanno è più meritevole di un altro. Ma 

non puoi attribuire, scusami, una questione di maggioranza opposizione su 

questa cosa. Perdonami Nicola. Dico, sono tutti candidati meritevoli, però 

non possiamo strumentalizzare la votazione, l'elezione del garante della 

disabilità per quello che è accaduto. Mi dispiace che se ci sono, come ha 

detto il collega poco fa, il collega Cavasino che c'è gente che, io posso 

capire che votano un altro candidato ma che si voti Sturiano, che si voti 

Gerardi, io questo non lo posso accettare. Dunque non strumentalizziamo, 

semmai io invece invito la minoranza, perché capisco che avrete votato 

sicuramente per un candidato che non ha preso i voti... o ci rivediamo un 

poco tutti a questo punto e ce ne usciamo, perché stiamo facendo una brutta 

figura, come Consiglio Comunale. Ed in questo caso la brutta figura non la 

facciamo solo noi, eventualmente della maggioranza, la fate anche voi. Poi 

se tu mi vuoi convincere che il tuo candidato è senza dubbio migliore degli 

altri allora fallo. Allora, c'è qualche cosa che non va nella procedura, 

ma non parliamo di maggioranza, opposizione per questo tipo di elezione. 

Perché è un’elezione assolutamente democratica. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Allora, colleghi, relativamente alla richiesta che è pervenuta da parte di 

più Consiglieri di procedere con una nuova votazione, teoricamente potremmo 

farla. Sì, però dico, teoricamente potremmo farla, perché non è che il 

regolamento dice che non si può votare.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Ma io sto dicendo si può fare. Il regolamento non prevede... però dico 

considerato che ci sono delle assenze, un'elezione a maggioranza 

qualificata non c'è chi prende più voti viene eletto. Dico, vi immaginate 

se le posizioni sono sempre le stesse e procediamo a fare un'ulteriore 

votazione invece di 12 ne prendiamo 11. Per me possiamo anche procedere.  

 

Interventi fuori microfono. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Okay. È necessario una sospensione? Consigliere Di Pietra. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 



Grazie Presidente. Io sono favorevole come lei ha anticipato poco fa a 

ripetere la votazione una volta o più, se la prima non dovesse bastare e 

non sono favorevole alla sospensione per un motivo, perché come diceva il 

Consigliere Coppola, secondo me non è giusto politicizzare anche l'elezione 

del garante della disabilità. Io penso che tutti abbiamo avuto modo di 

valutare i curriculum che erano già stati esaminati dalla Commissione 

Consiliare politiche-sociali, però ritengo proprio per (inc.) da quello 

che diceva poc'anzi anche il Consigliere Cavasino che c'è gente che ha 

lottato chiedendo questa figura alla politica e alla città tutta. Quindi 

io, Presidente, le chiedo di andare ad oltranza fino a quando l'aula non 

riuscirà a dare una risposta alla città. Grazie. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Vuole dichiarazione di voto ed è disponibile a votare la Bonanno?  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere Fici, prego. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, io non dico che occorre politicizzare o si sta politicizzando 

la nomina del garante sulla disabilità. La cosa che dico è che un gruppo 

di maggioranza studiati e valutati tutti i curriculum avrebbe il dovere, 

vista la precedente votazione dove non si è riusciti ad avere la maggioranza 

assoluta, di sedersi un attimino e fare una valutazione sempre ed 

esclusivamente sui curriculum. Siccome registro, così come per la prima 

votazione anche in questa dei voti nulli, cioè come li dovrei giustificare 

se non quello di considerarli dei chiari segnali alla maggioranza. Perché 

è vero quello che dice il collega Coppola, è giusto che ognuno voti il suo 

candidato secondo coscienza attraverso lo studio del curriculum. Ma dico 

se ci sono registrati per ben due votazioni dei voti nulli, questi io non 

credo che possano essere cioè letti se non come messaggio politico 

all'Amministrazione. Mi sembra chiaro, grazie. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Il Vice Sindaco ha chiesto di intervenire. 

 

VICE SINDACO RUGGIERI PAOLO 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, colleghi nelle responsabilità 

certamente. Io intervengo soltanto perché citato espressamente dal Capo 

Gruppo di minoranza. Devo dire con molta franchezza che non mi sento di 



essere tenuto a registrare la maggioranza come è stato detto, non accetto 

che si dica che ci siano crepe nella maggioranza e condivido che questa è 

una votazione su libera scelta, sulle professionalità per la quale non c'è 

assolutamente bisogno di forzare alcun ché ognuno voti liberamente per 

come ritiene, il voto è segreto e si esprima secondo scienza e coscienza. 

Avete letto i curriculum, i voti nulli non hanno certamente firma, non 

sono attribuibili a questo, a quest'altro gruppo o a maggioranza o a 

minoranza quindi io invito l'aula a procedere finché sarà necessario per 

eleggere il garante dei disabili. Grazie. Non sempre è necessario fare 

politica anche nell'Aule Consiliari. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Io dicevo Presidente, se lei ritiene e il Segretario ci dà il conforto che 

è possibile ritornare a fare in questa seduta la votazione facciamola. 

Facciamola e diamo un segnale veramente di compattezza, di serietà, di 

scelta oculata in base alle valutazioni che ognuno di noi ha fatto leggendo 

i curriculum. Quindi se è possibile ripetere la votazione, non abbiamo 

bisogno di aspettare la seduta successiva, Presidente. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Allora, mi sembra che ci sia la volontà di procedere quantomeno a fare una 

seconda votazione. Allora, invito gli Scrutatori, il collega Rodriquez, il 

collega Coppola e la collega Titone ad avvicinarsi alla Presidenza. 

Segretario, procediamo con la votazione. 

 

Si procede alla votazione con voto segreto.  

 

Si procede allo spoglio delle schede. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Alla votazione 19 Consiglieri Comunali su 24, il quorum richiesto per la 

votazione all'elezione del garante per la persona disabile è 13. Riportano 

le seguenti votazioni i candidati: Titone 3; Bonanno 16. Quindi viene 

dichiarata, eletta a garante della persona disabile la dottoressa Bonanno 

Ilenia Roberta Maria.  

 

Applauso in aula. 

 



PRESIDENTE  STURIANO 

Quindi il richiamo del collega Fici ha assortito l'effetto desiderato. 

Allora, innanzitutto, ecco, un grosso augurio a nome mio personale, anche 

dell'Assise Civica che la eletta, quindi alla votata alla dottoressa 

Bonanno. Quindi nel più breve tempo possibile sarà pubblicata la stessa 

delibera e si procederà direttamente quindi alla convocazione e 

l'immissione in possesso del proprio ruolo.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Assolutamente sì, ne avete facoltà. Quindi per dichiarazione di voto. Ne 

ha facoltà collega Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FULVIO SALVATORE 

Grazie Presidente. Finalmente la città di Marsala ha questa figura 

indispensabile. Dopo anni di anche di duro lavoro e di confronto però 

Presidente, io vorrei a parte augurare il buon lavoro e una proficua 

collaborazione alla dottoressa Bonanno sia con l'Amministrazione che con 

tutte le forze diciamo tutti gli attori attivi e questo Consiglio Comunale, 

Presidente, io al di là di quello che poi articoli di giornale parlano di 

accordi, non accordi o anche l'opposizione poco fa, io voglio lanciare una 

proposta: questo Consiglio Comunale... non questo, quello precedente, 

proprio nella stesura del regolamento del garante della disabilità, 

Presidente, ha voluto, è stata una mia proposta, che il garante della 

disabilità sia coadiuvato e collaborato da un altro Organo consuntivo. Io 

ritengo, Presidente, è un appello che faccio a lei da trasferire al signor 

Sindaco, perché è prevista la nomina di una Consulta, ritenendo che ci 

sono state persone che si sono spese, che hanno avuto la volontà di mettersi 

in discussione, che ci hanno messo la faccia, e che lo fanno con, veramente 

con sentimento e con amore perché si sono comunque messi alla prova. Io 

invito, Presidente del Consiglio, il signor Sindaco a valutare 

l'opportunità che tutti i candidati anche quelli esclusi, perché sono stati 

esclusi per formalità vengano inseriti all'interno della Consulta che 

affiancherà il garante della disabilità. È una proposta, questo serve per 

sfatare qualsiasi immaginazione di qualcuno che possa essere l'elezione 

della dottoressa Bonanno frutto di un accordo politico invece per qualcuno 

si doveva pur votare. Finalmente abbiamo il garante, spero che il Sindaco 

accolga questa proposta e che sia non solo la mia ma di tutto il Consiglio 

Comunale, che tutte le figure, tutte le persone che quei curriculum sono 

stati valutati all'interno della Commissione, di competenza, vengano 

inseriti nella Consulta che affiancherà il garante della disabilità. 

Presidente, è un appello che faccio a lei da rivolgere al Sindaco. Spero 

che sia una proposta anche accolta dall'intera Assise, che non posso fare 

altro che augurare buon lavoro alla dottoressa Bonanno. Presidente, già 

fin da ora... Presidente, del collega Ferrantelli, sicuramente ci saranno 

tante cose da discutere, una fra cui questo Consiglio Comunale, io in prima 

persona ci tengo in maniera particolare, perché l'ho voluto fortemente è 



quello di prevedere la figura dell'infermiere nelle scuole. Soprattutto in 

età pediatrica. Grazie, Presidente, ho concluso.  

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Mi sembra condivisibile, Consigliere Coppola, la proposta. Consigliere 

Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente. Come ebbe a dire poco fa anche il collega Consigliere, 

che è la prima che questo massimo Assise Civica, si dotata di una figura 

così importante e democratica, ne siamo orgogliosi. Io auguro alla neo-

eletta dottoressa Bonanno, un proficuo lavoro e dichiarando sin da adesso 

la massima collaborazione da parte della Commissione Servizi Sociali, 

qualora lei se ne volesse servire. Presidente, però mi preme aggiungere 

un'altra cosa. Che questo è l'inizio di una svolta sui servizi sociali, 

noi dobbiamo proseguire. Nel senso che può essere anche facoltà del 

Consiglio Comunale, con la firma di sei Consiglieri, di provvedere ad un 

atto deliberativo che istituisce pure la figura del garante del fanciullo, 

così come è previsto dalla norma Regionale. Quindi vorremmo completare il 

quadro dei garanti nominando anche il garante del fanciullo. Noi sappiamo 

che ci sono 23 e 25 minori che in caso alloggio fuori del Comune di Marsala 

e non sappiamo come vengono e come sono, se sono rispettati, se vengono 

usati i mezzi per mettere nelle condizioni di un vivere tranquillo sia 

psicologicamente che materialmente, il garante del fanciullo serve anche 

a questo. Quindi se noi vogliamo puntare in alto dobbiamo fare questo atto 

deliberativo oppure che lo faccia l'Amministrazione in tempi brevi 

altrimenti lo fa il Consiglio Comunale. Grazie.  

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere Fernandez. 

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ FELICE MASSIMO 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore. Allora, volevo precisare che questo 

è un incarico gratis ma questo non vuol dire non avere responsabilità 

quindi io da parte mia, auguro un buon lavoro alla dottoressa Bonanno e 

voglio dire che può contare su di noi. Grazie. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Passiamo per come anticipato, prima dell'inizio della seduta alle 

comunicazioni. Quindi se ci sono colleghi Consiglieri che hanno 

comunicazioni da fare ne hanno la facoltà. Consigliere Ferrantelli. 

 



CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

No, io volevo sapere se per le comunicazioni... Io chiedevo a lei, 

Presidente, se ha notizie, se il Sindaco si presenta in aula oppure meno, 

visto e considerato che ci sono a seguire anche le interrogazioni. Lei ha 

notizia? Mi sa rispondere se il Sindaco verrà? 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Non l'ho capita, Consigliere. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Considerato che ci sono anche le interrogazioni... 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

No, perché non era, ecco, prevista la seduta di interrogazioni in questa 

prima seduta, avevamo detto quindi che ci sarebbero state ulteriori sedute 

con aggiornamenti, però le interrogazioni le abbiamo inserite all'ordine 

del giorno in modo tale che poi ci possiamo tranquillamente programmare.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Quindi lei, Vice Sindaco, è nella qualità che rappresenta anche il Sindaco, 

oggi? 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Certo. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Per capire. Ci sono le interrogazioni e io voglio capire, altrimenti posso 

anche non intervenire. Ma se il Vice Sindaco, mi garantisce che per le 

interrogazioni se ne fa carico di ogni cosa... Perché vede, durante il 

bilancio l'Amministrazione era schierata tutta al completo a fare quadrato 

su perché i Consiglieri Comunali potessero esprimere il voto desiderato. 

Quando ci sono le interrogazioni e sono, ahimè, una volta tanto, non 

sempre, sarebbe auspicabile essere presente anche parte 

dell'Amministrazione non solo il Sindaco per avere anche seduta stante le 

risposte. Grazie. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 



Consigliere Ferrantelli, abbiamo parlato di comunicazioni, non abbiamo 

detto interrogazioni. Aveva chiesto di intervenire il Consigliere Coppola 

dopo Ferrantelli, ne ha facoltà. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consiglieri, all'inizio di seduta abbiamo detto le comunicazioni le 

facciamo successivamente all'elezione del garante. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FULVIO SALVATORE 

Presidente, intervengo ugualmente perché ripeto, io qualche giorno fa ho 

mandato un'interrogazione scritta al Sindaco ma pur se il Sindaco non c'è, 

siccome la ritengo per certi aspetti urgente, che riguarda il sistema di 

approvvigionamento dell'acqua, per quanto riguarda il mondo agricolo, 

attraverso la diga Rubino, Presidente. Io mi rivolgo al Vice Sindaco così 

si fa portavoce nei confronti del Sindaco, al di là dell'interrogazione, 

è solo quello di accendere i riflettori e ad attenzionare un problema 

serio. Noi abbiamo avuto una stagione che ha piovuto pochissimo e c'è un 

problema per quanto riguarda l'irrigazione nei vari... nelle varie contrade 

e nelle varie aree agricole. La diga Rubino oggi non eroga acqua, perché 

infetta da... ci sono batteri che sono portati dall'alga rossa, che secondo 

il Ministero della Salute, potrebbero essere nocivi. Ma sono nocivi, a mio 

modo, ecco perché avevo chiesto al Sindaco di verificare questa condizione, 

sono nocivi se sono ad uso umano. Diverso è se vengono utilizzati per 

l'irrigazione. Ora, il problema potrebbe solamente esserci per gli... Non 

mi viene. Abbeveratoi degli animali. Perché? Perché nelle campagne gli 

animali vanno a bere l'acqua che proviene dalla diga Rubino. In questo 

caso si potrebbe evitare di far utilizzare l'acqua agli animali e di 

utilizzarla solo per l'agricoltura. È una questione di estrema urgenza, 

perché può compromettere quello che è la produzione agricola. Dunque la 

invito signor Assessore Ruggieri, Vice Sindaco, a verificare ed 

eventualmente a rivolgersi alle Autorità competenti affinché si risolva 

questo delicato problema. È un problema serio, non possiamo perdere 

ulteriormente tempo, perché comunque una soluzione bisogna trovarla. Io 

avevo fatto un'interrogazione scritta al Sindaco, la ribalto a lei, ma non 

tanto perché... spero in una risposta ma perché ritengo che sia necessario 

comunque risolvere il problema. Grazie Presidente, ho concluso. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Ha chiesto di intervenire il collega Lele Pugliese, ne ha la facoltà.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

Grazie, Presidente, Vice Sindaco e colleghi Consiglieri. Allora, io volevo 

sollevare una problematica seria che si sta presentando sull'isola 



ecologica del Lido Signorino. Come avevo già detto in passato, oggi ho 

presentato un atto di indirizzo come Movimento Liberi, per cercare 

nell'anno prossimo di poter risolvere la problematica dell'isola ovvero 

poter trovare un posto alternativa a dove attualmente collocata, perché 

ritengo che un'isola ecologica che a mio avviso, la visito quasi ogni 

giorno, ritengo che sia fatta benissimo, che meglio di così non poteva 

essere fatta ma chiaramente metto in discussione il posto dove è fatta. In 

una bellissima piazza dove la gente può parcheggiare, dove può andare con 

i bambini con le biciclette, c'è un bellissimo cartellone con "Benvenuti 

a Marsala, città turistica", e poi vedere l'isola ecologica non è un bel 

vedere. Quindi oggi ho presentato questo atto di indirizzo e c'è una 

grossissima problematica che è quella legata all'organico. A differenza 

dell'anno scorso, quest'anno hanno posizionato un vascone, un vascone dove 

viene concentrato l'organico. È un vascone elettrico con una chiusura 

idraulico. È un vascone così grande che viene diciamo accumula così tanto 

organico che viene svuotato anche ogni due, tre giorni, capite bene che 

con le temperature di questi giorni quando aprono questo vascone per andare 

a buttare un semplice sacchettino con due mele, si rischia secondo me 

proprio la vita, perché c'è un'inalazione di gas fuori dal normale, e la 

puzza, credetemi ne vale della salute di tutti i cittadini, 

indipendentemente di chi ci abita attorno ma anche di chi posteggia lì per 

recarsi in spiaggia. Quindi io ho invitato l'Assessore al ramo Milazzo di 

poter provvedere alla rimozione del vascone dell'organico e tornare 

esattamente come avevano fatto l'anno scorso, che mettevano una navetta, 

i classici compattatori piccoli, che questo permette che ogni due, tre ore 

si riempie vanno a scaricare e ritornano. Questo non permette la sosta 

dell'organico lì per l'intera giornata o addirittura anche per due giorni. 

Io vivo in quella zona un po' più distante però chiaramente usufruisco 

dell'isola ecologica e vi assicuro che è gestita veramente bene ed anche 

coperta, ma l'organico va assolutamente attenzionato e va sicuramente 

rimosso in maniera celere ogni due, tre ore, perché le temperature 

l'abbiamo visto in questi ultimi giorni, sono state altissime, e l'organico 

fermenta, non bisogna essere biologi, o chimici, o chissà che cosa per 

rendersi conto. Quindi Vice Sindaco, lei che sicuramente è una persona 

molto sensibile per quanto riguarda questa tematica la invito a 

confrontarsi con l'Assessore, con il Dirigente e di poter rimediare per 

questi due mesi a questa problematica. Poi da settembre, ottobre 

sicuramente ci possiamo sedere e poter trovare un'area limitrofa, non parlo 

di un'area distante perché sennò toglieremo un servizio ma un'area lì 

vicina che possa essere confiscata alla mafia, che possa essere di 

proprietà del Comune, un'area alternativa a quella collocata nel parcheggio 

di una bomboniera marsalese. I turisti vanno là, posteggiano accanto 

all'isola ecologica. Va tolta da lì. Grazie. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, semplicemente per comunicare all'Aula, che proprio oggi come 

gruppo di opposizione abbiamo presentato un'interrogazione riguardo 

l'ordinanza 182 del 17 giugno 2021, riguardo al traffico veicolare nella 



zona del litorale dello Stagnone. Considerato che questa, Presidente, non 

è come poc'anzi ci ha comunicato lei, una seduta dedicata 

all'interrogazioni, vista la presenza del Vice Sindaco, chiederei al Vice 

Sindaco quantomeno di comunicarci quello che sta succedendo sulla viabilità 

della zona dello Stagnone. Soprattutto per quanto riguarda il tratto di 

strada che è la via Giacalone. Considerato che sino a pochi giorni fa 

questo tratto di strada soprattutto nei giorni festivi e prefestivi aveva 

un senso unico di marcia dal litorale verso l'SP21, mentre da pochi giorni 

quando entrata in vigore questa ordinanza questo senso unico di marcia è 

stato invertito. Con tante proteste da parte dei cittadini, tutti gli 

operatori che insistono in quella area. Pertanto vorrei capire se magari 

il Vice Sindaco, ci può dare risposta, quello che realmente sta avvenendo. 

Perché capisco che la pista ciclabile sta modificando le abitudini dei 

residenti, degli operatori del posto però sino a pochi giorni fa comunque 

si registrava un traffico da parte degli autobus, gli autobus gran turismo 

e bene o male non si sono registrate grosse difficoltà e la via Giacalone 

in uscita verso l'SP21, poteva essere una buona via di fuga per tutti 

coloro che transitavano lungo il primo tratto della zona dello Stagnone. 

Pertanto chiedo al Vice Sindaco, facendo magari una deroga, rispetto a 

quello che è l'ordine dei lavori di poterci dare informazioni a riguardo. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere può però dopo il Consigliere Marino. 

 

INTERVENTO 

Grazie Presidente. Mi ricollego al discorso del collega Fici, inerente al 

litorale spagnola, praticamente il mio intervento è l'ennesimo riguardo 

quelle via di fuga esistenti fra lo Stagnone e la via (inc.) con l'SP21. 

Vorrei sapere, Presidente e Vice Sindaco, che pensate di fare? È da sei 

mesi che io replico sempre le stesse cose. Cioè è arrivata l'estate e 

ancora queste stradelle comunale sono allo stato brado. Basterebbe poco 

aggregante per renderli fruibili ai cittadini, ai turisti e quanto altro 

per poter arrivare all'SP21 ed evitare gli ingorghi che secondo me 

aumenteranno di gran lunga. La ringrazio. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere Marino. 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Signor Presidente, egregi Consiglieri, Vice Sindaco. In verità, visto 

l'intervento il richiamo del Consigliere Ferrantelli, io credo di uscire 

fuori seminato, nel senso che ritengo che questa sia più un'interrogazione 

la mia che una comunicazione. Ma cercherò di rilasciarmi, non fuoriuscire 

del tutto ma rimanere nell'ambito... allora, mi riallaccio 

all'interrogazione presentata dal Consigliere Fici. Riguardo 



l'interrogazione vorrei essere più completo nel senso che secondo me, cari 

amici Consiglieri, Presidente, io dico che qua, in questa Amministrazione 

che, non me ne voglia il Vice Sindaco, chi si alza la mattina dirige la 

barracca. Perché una mattina un funzionario dice una cosa e l'indomani si 

cambia. Cioè noi, Consiglieri Comunali, voi forse gli Assessori non escono 

dall'ambito della casa comunale, noi che stiamo sul territorio, io 

perlomeno, non riesco più a farmi vedere dai cittadini, perché tutti quelli 

che hanno votato per noi, ma dico per noi, intendo dire per Massimo Grillo, 

io dico per oggi, se si voterebbe domani mattina nessuno più rischierebbe 

di dare questo voto. Ve lo dico senza mezzi termini e senza... perché non 

c'è una programmazione seria, Presidente, mi creda. Se non mi prende la 

palla seriamente noi andiamo tutti a sbattere. E forse neanche ci mangeremo 

il panettone di Natale, questo glielo dico senza mezzi termini. È inutile 

che facciamo i bimbi belli qua, tutti a fare la prima donna, perché prime 

donne qua non ce ne saranno. Perché presto, io sono convinto che continuando 

così ci scioglieranno persino dico. Questa è una mia convinzione e 

purtroppo quando ho detto certe si sono verificate. Detto questo le dico, 

Presidente, di intervenire alla clemente e senza perdere tempo su questa 

questione di Spagnola, perché sta diventando una cosa serie, perché ci 

sono delle diatribe incredibili. Un giorno il senso unico è dalla casa 

Genna l'indomani spunta dall'altro lato. Ma a che gioco stiamo giocando? 

Facciamo ridere solo. Stamattina ero in un bar in via Mazzina e tutta la 

gente è disposta a mandare le critiche al Sindaco di questo modo di 

amministrare. Io mi rendo conto che non oggi non è facile amministrare la 

cosa pubblica. Ma le dico, Presidente, che io sono pronto a collaborare 

con questa Amministrazione. Io dal giorno in cui sono stato eletto non 

sono stato mai chiamato per le... magari per l'esperienza. Ma dire: "Che 

ne pensi, come tecnico, come persona informata dei fatti", mai. Mai sono 

stato interpellato. A questo gioco al massacro io non ci sto. Perché a 

Marsala non possiamo più circolare né io né l'opposizione né la 

maggioranza, nessuno può circolare, le strade sono invase da erbacce, le 

strade... voi alla fine, caro Presidente, i cittadini cosa vorrebbe? Poche 

cose, l'illuminazione pubblica che più o meno funzionasse, le strade senza 

erbacce ed evitare che ci sono le strade rotte, e la spazzatura che è una 

cosa importante. Dico, se noi facciamo funzionare queste quattro cose che 

non è il finimondo farle funzionare. Non è la fine del mondo, non ci vuole 

scienziati che vengono dall'oltretomba. Io dico che la soluzione per la 

città vivere e far parlare bene di questa Amministrazione è puntare su 

quattro punti, non sulle grandi opere che se vengono meglio è. Ma sulle 

cose semplici, Presidente. Noi così, è inutile che ci prendiamo in giro, 

non possiamo più fare nulla, così questa città continuando di questo passo 

la portiamo al baratro, Presidente.  

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Mi rivolgo al Vice Sindaco, per una... due comunicazioni. Lui che è qui in 

rappresentanza del Sindaco e dell'intera Amministrazione e quindi si 

assorbe un po' tutte le nostre richieste, le nostre considerazioni. Vice 

Sindaco, lei saprà bene, io ne sono orgoglioso, perché sul Vomere di oggi 



leggo un articolo di papà suo che alla sua venerante età, e con la cultura 

che lui ha, merita rispetto e attenzione. Quell'articolo si rivolge alla 

pista ciclabile. Ed io sono d'accordo perché quella pista fatta in quel 

luogo è stata sbagliata, sbagliatissima. Quella pista è fine a se stessa, 

invece di... le piste devono servire per (inc.) il traffico, quella pista 

lì nasce e lì muore. Per cui chi vuole andare a parte i disagi logistici, 

che abbiamo ripetuto e possiamo ricordare, per le persone che non hanno 

la... che hanno da oggi la difficoltà della balneazione, per la 

circolazione, per il residente, ma a prescindere tutte queste cose, è stato 

distrutto un aspetto paesaggistico, è stato distrutto lo Stagnone, è stata 

distrutta una tradizione, una cultura, una storia, a parte tutto questo, 

ci sono alcune interrogative sul Vomere a cui l'Amministrazione ancora non 

ha dato nessuna risposta. E ci sono interrogativi seri che (inc.) anche a 

mio avviso, anche l'illecito. Signor Sindaco, noi aspettiamo una risposta. 

Questa pista va collaudata o non va collaudata? Bisogna avere anche il 

coraggio di fare alcune scelte. Milano, il Sindaco Sale che ha fatto una 

pista ciclabile oggi è stata eliminata, perché quella pista era un'opera 

che ha portato disagio, un Comune spende dei soldi per fare delle opere, 

delle opere migliorative. Ma quando c'è un'opera che poi risulta essere un 

aborto, va eliminata. I soldi si spendono per fare opere necessarie, non 

per fare cose che non servono. La pista serve ma non lì, in quel posto. 

Quella pista ciclo-pedonale è pericolosa. A parte che ha distrutto un 

paesaggio? Ha distrutto lo Stagnone. Detto questo abbiate il coraggio di 

prendere una decisione e date delle risposte alla città, al Consiglio 

Comunale. Detto questo, mi vorrei soffermare anche su un altro disagio, 

che la città vive, ed è i passaggi a livello che sono nel cuore della 

città. Dove i cittadini aspettano anche 25 minuti all'apertura del 

passaggio a livello. Chi ha fretta, chi deve andare a lavorare si ritrova 

incagliato e non si capisce perché deve chiudere un quarto d'ora, 20 minuti 

prima e riaprire 10 minuti che passa il treno. Bisogna intervenire presso 

le Ferrovie dello Stato e capire perché non si può avere la snellezza di 

chiudere due, tre minuti prima e di aprire due, tre minuti dopo. Si resta 

incagliato nel traffico anche 25 minuti. È successo, l'ho constatato anche 

personalmente. E non è possibile... non è una cosa, una tantum, succede 

spesso. Sindaco, queste cose vanno attenzionate. Così come va attenzionata 

tanto cose che non funzionano oggi. Non c'è la svolta. Veda quando, questa 

Amministrazione doveva fare un cappotto nuovo, ma neanche il risvolto ha 

fatto del cappotto. Che a volte i cappotti si riascoltano per avere anche... 

allora, dobbiamo essere seri, dobbiamo essere (inc.). Io non mi lascio 

trascinare, non mi faccio (inc.), perché rappresento una fetta di 

elettorato come la rappresentate tutti voi colleghi. Rappresentiamo i 

cittadini e vogliamo delle risposte. Vogliamo garanzia, la funzionalità 

della città. Questo aiuto che dobbiamo dare come maggioranza 

all'Amministrazione è quella proprio di spronarla. Vice Sindaco, lei oggi 

è qua, capisco che se le prende tutte... non sono delle accuse ma sono 

delle criticità che dobbiamo in un certo modo risolvere. Grazie. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Le do parola, perché poi avevo qualche osservazione da fare io.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FULVIO SALVATORE 



Allora, Presidente, volevo preannunciare che ho predisposto un atto di 

indirizzo che sarà protocollato in merito a quanto dichiarato poco fa. Nel 

senso, mi piace che c'è anche il Vice Sindaco, avrei voluto anche un suo 

parere, per evitare altre strumentalizzazioni che ci prestiamo a dare 

incarico a destra e manca proprio per la proposta che sembrerebbe che sia 

accolta da tutto il Consiglio Comunale, un atto di indirizzo che prevede 

che la Consulta, tutti i partecipanti nel bando per il garante della 

disabilità vengono nominati nella Consulta che affiancherà il garante della 

disabilità. Così togliamo la testa al toro e possiamo dire che non c'è 

nessuna strumentalizzazione politica. Io presenterò l'atto di indirizzo, 

chi lo vuole sottoscrivere lo può sottoscrivere, è semplicissimo. È solo 

una cosa, logicamente il Sindaco può dissentire, può nominare chi vuole, 

ha fatto la Young, chi ne ha più ne metta, ma dico in questo caso il 

Consiglio Comunale che ha votato quel regolamento dà un indirizzo ben 

preciso. Così sfatiamo eventuali altre attacchi che possano essere pure 

strumentali per merito anche alla Consulta. È un passaggio che facciano 

noi e il Sindaco, colleghi. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Allora, Consigliere Coppola, lo protocolli in modo tale che lo possiamo 

inserire nella seduta di aggiornamento. Infatti lo dia all'ufficio di 

Presidenza in modo tale che procedono con il protocollo e poi... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Allora, ci sono altri interventi, colleghi?  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Assolutamente sì, e poi se il Consigliere... Se non ci sono altri colleghi 

Consiglieri... Prego, collega Vinci. 

 

CONSIGLIERE VINCI ANTONIO 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore Vice Sindaco nella veste anche di 

massima rappresentanza dell'Amministrazione. Signor Presidente, signor 

Vice Sindaco, colgo l'occasione alla prima... in questa seduta utile che 

sto per partecipare, di conversare pubblicamente in quest'aula, ma 

rivolgendomi all'Amministrazione di alcuni disagi, egregio Avvocato 

Ruggieri, che si verificano costantemente presso i nostri uffici, 

dell'ufficio urbanistica. Ne citerò alcuni perché sono stato  chiamato e 

proprio affrontato brutalmente da chi sono interessati, dicendomi che 



ognuno si cura il proprio orticello e non si preoccupa di portare a 

conoscenza le problematiche dello ufficio. Mi spiego: la questione 

urbanistica, Presidente, ed Onorevole Assessore, lo auguro per lei, la 

questione del personale all'ufficio urbanistico sta diventando veramente 

una palla al piede della sua Amministrazione, della vostra Amministrazione 

ma come dicono alcuni Consiglieri che mi hanno preceduto e mi riferisco 

all'ultimo di Pino Tarantelli, che è quella che in pratica uno non può 

entrare negli uffici e non si vede altro che scaricare addosso al 

Consigliere che rappresenta l'Amministrazione delle lamentele riguardo 

alla quantità, alla mole di lavoro che vengono caricati giornalmente e 

costantemente dove il personale gli ultimi anni è andato in quiescenza, 

lei mi dirà che non è colpa della sua Amministrazione ma anche durante 

questa fase di questi 8 mesi, c'è stata gente che è andata in quiescenza, 

per loro, gli uffici sono sempre ricoperti delle stesse persone di numero 

sempre inferiore, con incombenze sempre vanno ad aumentare. Proprio l'altro 

ieri, mandato (inc.) all'ufficio urbanistica, al di là della questione 

sempre che uno come me, come Andrea, di tanto intanto frequentiamo quegli 

uffici, siamo realmente aggrediti di insulti e di diciamo mal visti, perché 

pur rappresentando l'Amministrazione non si è ancora fatto nulla per i 

famosi contrattisti o ex contrattisti oggi, Funzionari pubblici con le ore 

ridotte non in quadrati ai giusti modi e ruoli, ai giusti uffici, c'è chi 

in pratica è stato inquadrato negli anni precedenti, chi non lo è chi in 

pratica dovrebbe e potrebbe far guadagnare ancora qualche soldino al 

Comune, vorrebbe far entrare (inc.) e non viene messo nelle condizioni di 

farlo perché i famosi, per dire una, ma adesso vengo all'oggetto iniziale 

del mio intervento, all'ufficio (inc.) c'è un Funzionario, le faccio nome 

e cognome perché sono stato autorizzato a farlo, che è Mario Pellegrino, 

un grandissimo lavoratore che ringrazio pubblicamente, se mi ascolterà, 

attraverso anche la nostra diretta streaming, in pratica è l'unico 

Funzionario che in pratica acquisisce una pratica diciamo di ingresso di 

una pratica (inc.) edilizio, la istruisce nell'arco di 24 ore la 36° giorno 

già la pratica è pronta, occorre spesso per i tecnici ad integrare i 

documenti o integrare le somme 8inc.). Questo lo fa perché è un ragazzo 

che in pratica ancora oggi dopo che porta le somme che entrano all'ufficio 

urbanistica come introito di (inc.) attraverso soltanto attraversa questa 

figura, perché le altre persone che all'epoca sono state inserite 

sull'ingresso al Comune con il (inc.) edilizio hanno fatto da anni altro. 

Questo buon ragazzo, è sempre pronto ad esaminare e istruire progetti. 

Tutte le concessioni edilizie in sanatoria che escono, qui c'è il collega 

Marino che più di me o quanto me può anche testimoniarlo se vuole, ma penso 

che lo farà, in pratica sono pratiche istruite di costui. Beh, da tre anni 

a questa parte non vengono riconosciute nemmeno per piccolo indennizzo... 

Presidente, lei credo che conosca pure la materia, perché mi pare ne ho 

sentito (inc.). Queste pratiche istruite a progetto, percepiscono 30 euro, 

di queste pratiche, ma 3 anni che su un elenco di 150 concessioni rilasciate 

non c'è forma, non c'è verso che questa persona possa incassare, un giorno 

manca il bilancio, un giorno manca il consuntivo, un giorno manca il parere 

del revisore dei conti, un giorno manda l'ufficio ragioneria che non si 

coordina con l'ufficio, chissà che cosa, quel ragazzo è avvilito e in 

pratica chiede di essere trasferito da quell'ufficio. Questa è una partita, 

caro Assessore. La mia... Questo è il caso dell'ufficio condono edilizio 

che in pratica, una persona soltanto in 14 o 16 persone che all'epoca sono 

state assunte tra giovani ingegneri e architetti, soltanto uno è rimasto 

a fare queste pratiche ma non era nemmeno tra coloro vincitori di concorso 

all'epoca, perché quelli subito sono andati a finire (inc.). Passo e le 

comunico, perché la mia non è un'interrogazione. È una comunicazione... 



una conoscenza. Perché se non lo faccio mi sentirei male stasera andando 

a casa, perché sono stato tirato per la giacchetta, sono stato autorizzato 

a farle questa (inc.). Altre questioni riguarda un ufficio che si chiama 

ufficio delle concessioni edilizi. Quantomeno permesso a costruire, oggi 

hanno un altro nome, ma l'ufficio è quello, costituito da due Funzionari, 

uno è giovane Giovanni Barraco, e mi ha detto che ha scritto ad un proprio 

legale per difendersi dalla massa di lavoro che sta catapultando su questo 

Funzionario che ha centinaia e centinaia di pratiche non evase e nel 

frattempo scadono i tempi e quindi deve rincorrere sempre. È quel 

Funzionario che ha relazionato al nostro Dirigente sulla questione del 

famoso palazzaccio. Così lei capirà di chi parlo. E affianco alla sua 

stanza anche lo stesso, l'Architetto Maggio. Tutte e due sono rimasti gli 

unici ad istruire i progetti per le nuove costruzioni o i progetti per... 

quei progetti che necessitano di concessione edilizia, che oggi ripeto, 

non si chiamano più concessione edilizia, ma nemmeno permesso a costruire 

ma si possono chiamare anche SCIA alternativa al permesso di costruire. 

Beh, io la invito, Assessore, perché so e credo che sia uno che l'altro 

non mi hanno mentito, se lo hanno fatto veramente ci resterei male, che in 

pratica l'Amministrazione, (inc.) ma nemmeno lei nella qualità, delega 

all'urbanistica, si è mai fatto un giro per constatare questa situazione. 

Assessore, se è così allora, il mio intervento stasera che sto facendo lei 

non ne tenga conto, lo depenni, se mi hanno detto una fesseria. Se invece 

c'è un pizzico di verità delle cose che sto dicendo la prego, le sto 

rappresentando nome, cognome, uno di questi che è il Geometra Barraco 

proprio l'altro ieri mi ha riferito che (inc.) ad un proprio legale per 

mettere mani davanti, perché con tutte le scadenze, con tutte le pratiche 

che stanno passando, e lei sa perfettamente che non ci sono famose... altre 

formule per aumentare il personale lì. Io non so se noi, io, Andrea i 

qualche altro se si mette di buon senso e va presso gli uffici per esempio 

dopo una prima giornata... Mario Rodriquez lo farebbe subito in giornata, 

perché conosce vita, uomini e donne dell'ufficio. Ma le posso dire che 

anche lei se ci mandasse un paio di volte si rende conto che c'è gente che 

la mattina pur facendo il suo dovere entra fresco fresco, timbra, beggia, 

va a lavorare fuori e ritorna alle due meno un quarto e ha fatto un lavoro 

esterno. C'è gente che è seduta al tavolino lì non riesce a smaltire queste 

pratiche. Quindi lei capisce il senso del mio intervento, capisce anche ed 

interroga le persone che le ho detto, per vedere se le sto dicendo una 

fesseria oppure no. La situazione ufficio urbanistica è diventata 

traumatica, io non so se Gaspare il collega giovane, Gaspare Di Girolamo 

frequenta, perché lo vedo pure frequentare l'ufficio, se ha percezione, se 

è stato anche interessato lui della questione. Ma le posso dire che io e 

il collega Marino, sicuramente lo possiamo testimoniare qui ed anche in 

altre sedi la situazione traumatica che c'è. Vi siete fatti infinocchiare 

da alcune associazioni che in pratica le pratiche di condono edilizio per 

come voi l'avete sbandierate, le posso giurare, le posso mettere per 

iscritto che mai nessuna pratica si è fatta così. Perché nessuno è nelle 

condizioni di asseverare una tragicomania cioè sono 36 anni le pratiche 

condono edilizia che sono girata, con un provvedimento legislativo che 

sono succedute che nessuno dei professionisti è in grado di espletare i 

conteggi, gli oneri, oneri pagati, non pagati, interessi triplicati... lo 

può fare soltanto ad una condizione, ve lo chiedo subito. Se io Antonio 

Vinci professionista incaricato, vado di sottobanco al responsabile che 

rilascio la condizione e mi faccio fare questi conteggi. Solo così è 

possibile farlo. Le sto dicendo di affrontare questa questione, del 

personale, dei progetti, delle pratiche anche perché il 110, grazie a Dio, 

sta facendo entrare un sacco di soldi alle casse comunali. E quindi in 



pratica il 110, che in pratica ormai si stanno tutti catapultando su questa 

forma di aiuto di Stato, ha fatto sì, che questi due figli sta scoppiando. 

Sta scoppiando l'ufficio concessioni edilizie per le nuove pratiche. Sta 

scoppiando l'ufficio SCIA perché sono tutti pratiche presentate SCIA. Oggi 

il Legislatore ha modificato che i 110 vanno con CILA. Ma noi siamo un 

territorio dove c'è la sovrintendenza e non è CILA ma solo SCILA permesso 

a costruire. Finisco veramente, Assessore, nel lamentarmi e rapportare... 

nel rapportare in aula le lagnanze, le cose che vedo, che è costato, che 

sono stato incaricato di dirle. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere Vinci, Consigliere Marino, alla carenza del personale che 

sapevamo tutti che uno dei problemi più grossi da affrontare in questa 

Consiliatura sarebbe stato quello proprio del personale. Ci auguriamo...  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

È vergognoso per una città di 100 mila abitanti avere un'Amministrazione 

di questo genere, si assumono persone per tre mesi e non si sa come. 

Allora, o ci mettiamo la testa a posto, (inc.) dove sono gli Assessori, a 

parte il Vice Sindaco? Ma voglio dire questo è un modo di amministrare, 

colleghi Consiglieri? Ma ditelo voi, (inc.). Che cosa abbiamo concluso? 

Dove vai, vai, o la finiamo o ci mettiamo lavorare. Io per quanto mi 

riguarda vi assicuro, che occuperò l'Aula Consiliare, può venire il 

Prefetto, perché questo non è un modo di lavorare.  

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere Marino, allora, lei sa benissimo che non si può agitare. Dico, 

mi dispiace ecco che deve mettere a dura prova anche il suo stato di 

salute, dico, capisco che siamo tutti un pochettino sotto certi aspetti, 

ecco, delusi, le aspettative sicuramente sarebbero state tante però dico 

non dobbiamo dimenticare che un bilancio questa città lo ha avuto 

ufficialmente il 27 di maggio, dal 27 di maggio ad oggi è passato un mese 

e quindi in questo mese sicuramente, ecco, qualcosa da chiedere c'è. Ma 

per il resto il bilancio l'abbiamo approvato il 22 di dicembre, non abbiamo 

potuto approvare mutui, non abbiamo potuto fare nulla, non avevamo il 

rendiconto di gestione, dico un casino preciso, che tutti sappiamo. 

Sull'ordinario, lì ci torniamo, ritengo che ci sia la necessità di vederci 

un pochino al di là della maggioranza, dico ritengo maggioranza ed 

opposizione per la discussione di alcune questioni di carattere generale 

e che interessano l'intera cittadinanza e rispetto alla quale dico abbiamo 

tutti difficoltà ad affrontare le persone. In modo particolare mi 

riferisco, Vice Sindaco, alla questione allegata alla viabilità dello 

Stagnone. Pista ciclabile sì, pista ciclabile no, quello che possiamo fare, 

se possiamo mettere in campo altre soluzioni, ritengo che molte cose da 

poter mettere in campo ci sono. Il problema è quando. Non possiamo... 

collega Rodriquez, quando? Non possiamo più aspettare un giorno. Ci sono 

le strade che sono strade che confluiscono sulla strada via Vaiarassa, che 

confluiscono sulla SP81, lo so, lo abbiamo detto tutti. Collega Rodriquez, 

lo abbiamo detto tutti. E mi dispiace vedere per esempio oggi che scrive 



l'ex Sindaco Di Girolamo che aveva il dovere conoscendo le criticità di 

mettere in campo quello che lui oggi dice ma non ha fatto. È troppo bello 

criticare oggi l'Amministrazione quando lui in tre anni quando ha 

progettato la pista ciclabile non ha fatto nulla. Collega Rodriquez, deve 

chiedere a questa Amministrazione da quando si è insediata se ha fatto 

qualcosa, ma non si può permettere di dire di andare a tagliare le canne 

quando lui in cinque anni non l'ha mai fatto. Eppure poteva farlo perché 

basta un'ordinanza sindacale per mettere nelle condizioni di andare a 

tagliare le canne. Perché parliamo di pubblica utilità. Di rischio per la 

pubblica incolumità. Allora o siamo seri fino infondo e non mi sembra che 

nessuno l'abbia attaccato o l'abbiamo messo a dura prova anzi si è sempre 

sottratto al confronto. Non è mai venuto all'interno dell'Aula Consiliare 

a confrontarsi con il Consiglio Comunale, negli ultimi tre anni lei 

Consigliere di maggioranza non l'ha mai visto. Mai. Non è mai venuto negli 

ultimi tre anni, per scelta. Ma sicuramente non è nelle condizioni oggi di 

venire a dare lezioni, lezioncina a parlare di nomi e cognomi, e soprattutto 

non si deve permettere di fare il mio di nome. Chiaro? No, glielo sto 

dicendo, lei rappresenta naturalmente l'opposizione all'interno di 

quest'Aula Consiliare. E non vuole essere una ripresa nei suoi confronti.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Consigliere Rodriquez, una cosa sola le dico. Ritengo che se in questa 

città ci fosse stato un pizzico in più di onestà intellettuale nel venire 

a dire in quest'Aula Consiliare che bisognava mettere in campo delle misure 

che migliorassero la viabilità in quell'area, che mettessero in sicurezza 

la pubblica incolumità, la sicurezza dei cittadini, sicuramente l'Aula 

Consiliare si sarebbe adoperata, Vice Sindaco. Nessuno è venuto a dirci 

che gli autobus che costituiscono fondi di sostentamento per tante 

attività, economiche, dello Stagnone non possono andare allo Stagnone. 

Nessuno. Penso che era un dovere morale prima ancora che un dovere nei 

confronti della cittadinanza mettere a conoscenza che gli autobus non 

potevano circolare. Ritengo che qualcuno un parere l'abbiamo messo, una 

relazione ci deve essere, al di là pista sì, pista no. Non possiamo 

sicuramente buttare 1.500.000 euro di finanziamenti ma bisogna mettere in 

campo tutta una serie di iniziative che non sono né della maggioranza né 

dell'opposizione. Ma sono della città, perché i disagi che stiamo vivendo 

in questo momento li sta vivendo la città. Allora, dico, onde evitare di 

fare solo polemiche sterili, perché il collega mi dispiace lo volevo 

chiamare collega Di Girolamo, ma non ha avuto questo coraggio di venirsi 

a confrontare all'interno di questa Aula Consiliare, mi dispiace 

tantissimo. Devo dire grazie perché abbiamo recuperato un Consigliere 

valido come lei. Però se gli stava tanto a cuore e aveva amministrato 

benissimo la città aveva il dovere morale di vigilare all'interno di 

quest'Aula Consiliare, collega Rodriquez. Allora, dico, considerato 

questo, siccome i consigli li accettiamo, le lezioni no. I consigli li 

accettiamo, e ritengo che è opportuno proprio sulla Stagnone di creare un 

tavolo tecnico, Vice Sindaco. All'interno di questa area Consiliare con 

tutti i gruppi Consiliari, con i Dirigenti, con il Comandante della Polizia 

Municipale, con l'Amministrazione perché una soluzione bisogna trovarla. 

Ci sono delle cose che sono state fatte e che ritengo che devono essere 



fatte e devono essere continuate da questa Amministrazione. Non possiamo 

più pensare di non aver un regolamento sulla gestione dello Stagnone che 

non venga aggiornato. È stato fatto 30 anni fa. Non possiamo permetterci 

collega Di Pietra, di perdere il (inc.). Ritengo che ci sia il dovere di 

permettere a tutti i cittadini che da una vita risiedono all'interno dello 

Stagnone di poter vivere lo Stagnone. Non possiamo negargli la navigazione. 

Mettiamoli i motori ecologici, un 5 cavalli, un 3 cavalli, un 2 cavalli. 

Sicuramente non sono... i motoscafi che prima si parcheggiavano all'interno 

dello Stagnone, quello non lo dobbiamo consentire. Ma non venite a dirmi 

che non possono circolare i motori che non inquinano. L'imbarcazione è di 

legno con basso cavallaggio che permette proprio il transito a uno, a due 

nodi, a tre nodi per uscire dallo Stagnone. Invito il Presidente della 

Commissione Territorio Ambiente insieme ai gruppi Consiliare sul piano 

paesaggistico la questione non è chiusa. Qualcuno mi deve spiegare perché 

da questa parte del fiume ci sono tutti i vincoli dall'altra parte non c'è 

più nessun vincolo. O ci sono reperti storici da questa parte ed è vincolato 

o diversamente c'è qualcosa che non mi spiego. Tutto gira per danneggiare 

la nostra città. Non è più concepibile. Allora, rispetto a questa cosa, 

Vice Sindaco, io le farò una nota ufficiale. Domani mattina un incontro 

istituzionale con tutti i gruppi Consiliari, il Dirigente del settore, 

l'Amministrazione e il Comandante della Polizia Municipale. Perché non è 

più possibile. Si affronta la questione, verbalizziamo tutto quello che 

dobbiamo verbalizzare. Ci assumiamo le responsabilità. Se dobbiamo 

acquisire per pubblica utilità anche delle strade che in questo momento 

sono private, che vengano acquisite. La pubblica utilità viene prima di 

qualsiasi altra cosa, ci assumiamo la responsabilità anche nel pagare gli 

indennizzi per occupazione se è necessario ma non possiamo rimanere inermi. 

Scusatemi lo sfogo però ce ne vuole veramente, credetemi, nel vedere ogni 

giorno che qualcuno si permette di dare lezioni di come si amministra. 

Quando lui stesso in cinque anni e mezzo non è stato in grado di farlo. E 

oggi vuole dare lezioni. I consigli li accettiamo così come opposizione un 

rapporto di massima lealtà, propositivo. Non c'è nessuno che è prevenuto 

nei confronti dell'opposizione assolutamente anzi sulle proposte 

lavoriamo. Un'altra cosa, Vice Sindaco, mi auguro che questa settimana 

venga chiusa la questione degli adeguamenti contrattuali. E che i criteri 

che sono stati dati anche dai Consiglieri Comunali come atti di indirizzo 

vengano recepiti. Dico che non ci siano persone che rimangano ancora a 24 

ore. Quindi tutti quelli a 24 che vengano aumentate le ore e poi per la 

restante parte si facciano altre scelte. Consigliere Rodriquez, prego. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Sì, grazie Presidente. Allora, Presidente, io mi riallaccio a tutto il suo 

discorso. Lo farò molto più pacato di lei, perché l'ho visto un po' agitato. 

Allora, praticamente è da forse sei, sette mesi che io parlo sempre di 

questa stradella e non ho avuto mai un riscontro né da parte 

dell'Amministrazione e né da parte degli Uffici o quali mappe di queste 

strade che sono comunali. Ripeto, ancora una volta basta poco per renderli 

fruibili alla cittadinanza. Ed avere una valvola di sfogo come diceva lei, 

per qualsiasi cosa sia per i cittadini... perché io dico sempre se uno va 

a fare un giro sul Lungomare Stagnone, perde un'ora, perde un'ora e mezza 

non ha valore, perché passa il tempo ma per i cittadini che abitano là, 

queste due stradelle sono una valvola di fuoco molto importante. Perché 

non si è fatto nulla... e aspettiamo qua invece di luglio, perché siamo 



già a luglio. Perché non si è fatto nulla? Questo chiedo ancora una volta. 

Vi ringrazio.  

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Allora, Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Veloce, veloce. Presidente, io sono un attimino anche contento perché 

finalmente vedo che si accendono i riflettori sulla pista ciclabile, e lei 

ha fatto bene a fare questa articolata affermazione sulla quale condivido 

che condivido però due cose... su due cose mi voglio soffermare. Non 

condivido per esempio quando dice: "Noi non possiamo buttare un milione di 

euro per...", la pista ciclabile va eliminata, già l'abbiamo buttato il 

milione di euro. Anche se sono soldi della Comunità Europea, sono soldi 

pure nostri. Sono stati già buttati, perché io ripeto, che un'opera va 

fatta quando ha motivo di essere. Ma quando è sbagliata va eliminata. 

Quindi, bene ha detto Presidente, che da domani bisogna fare un vertice e 

un confronto con l'Amministrazione, con il Comandante dei Vigili Urbani, 

con l'ufficio tecnico, perché ci devono dire se quella pista si può 

collaudare. Ce lo devono... e se si può collaudare cosa aspettano a 

collaudarla. Io sono dell'avviso che quella pista va eliminata.  

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Vice Sindaco, io mi auguro naturalmente che gli stalli per le biciclette, 

per le soste delle biciclette, vengano subito acquistati, impiantati, che 

le canne vengano subito tagliate, che la segnaletica venga subito fatta. 

Che i parcheggi per le macchine si realizzino, dico queste sono tutte cose 

che auspichiamo. Naturalmente dico, con l'approvazione di questo bilancio 

le risorse sicuramente ci sono. Perché bisogna sapere, soprattutto chi ha 

amministrato, che senza previsione di bilancio c'è poco da fare. E continuo 

a dire onestà intellettuale vuole che venga detta la verità Vice Sindaco. 

Il dottore Di Girolamo ripete più volte e scrive più volte che questo 

ospedale è covid da 8 mesi. Consigliere Coppola nel mese di marzo era covid 

l'ospedale di Marsala o no? Eh. Siccome continua a scrivere che è covid 

dal mese di ottobre, perché naturalmente ad ottobre lui non c'era più, da 

marzo invece era covid, no? 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE  STURIANO 

Okay. Se è stato dichiarato covid questo grazie glielo dobbiamo a lui che 

in quest'Aula è venuto a dire: "Mi è stato riferito e io non mi sono 

opposto". E non mi sembra che nessuno abbia attaccato, abbiamo criticato. 

Ma abbiamo l'onestà intellettuale di dire le cose come stanno. Siamo stati 

4 mesi senza pronto soccorso, qualcuno se l'è dimenticato. Quindi questo 



Consiglio Comunale è stato sempre attento, vigile, e lei sa benissimo era 

vicino a me quando io ho chiesto al dottore Di Girolamo se era stato 

informato se l'ospedale di Marsala diventasse covid. E lui ha detto: "Sono 

stato informato, mi è stato riferito e non mi sono opposto". Sennò prendo 

la trascrizione, prendiamo i video e glieli facciamo vedere. Perché 

speculare su queste cose quando il danno è stato fatto, è sicuramente non 

è stato fatto né da me e nemmeno da questa Amministrazione, ma è stato 

fatto da chi aveva il dovere di rappresentare la sanità pubblica in quella 

fase, che oggi viene e continua a dire che quest'aula viene gestita ad uso 

e consumo nostro, uso e consumo mio. Quest'aula è stata gestita ad uso e 

consumo della città. Abbiamo avuto un Consiglio Comunale responsabile. Un 

Consiglio Comunale che ancora tuttora cerca di trovare una soluzione alla 

piena operatività dell'ospedale Paolo Borsellino. E non abbiamo fatto 

strumentalizzazione e non abbiamo fatto speculazioni. Mi dispiace che 

ancora qualcuno pensa di fare qualche campagna elettorale strumentalizzando 

su questo. Non glielo permetto. Potete stare tranquilli, l'ospedale 

riaprirà. E l'ospedale non diventerà più covid fino a quando ci siamo noi, 

diversamente ci dimettiamo e ce ne andiamo a casa. Bisogna trovare le 

giuste soluzioni, bisogna andare altrove. Ci sarà una terza ondata, bisogna 

lavorare ora per evitare che nella terza ondata Marsala diventi nuovamente 

covid, ci sono ospedale della provincia che non hanno l'agibilità ed ancora 

si continua a potenziare. Giovedì ho appuntamento con il Commissario 

assieme al Sindaco e saremo duri. A turno anche medici del pronto soccorso, 

a settimana due medici si spostano e vengono a Marsala possibilmente, se 

c'è carenza di medici. Dopodiché chiederemo ufficialmente gli accessi agli 

atti, vediamo qual è l'organico e per quale motivo le altre strutture 

devono avere più diritti rispetto a noi. Allora, ci sono alcuni passaggi 

che bisogna chiarire. Non è mia, non è sua, non è del Consigliere Marino, 

ma ognuno di noi anche qua dentro abbiamo avuto, ecco, delle piccole 

esperienze. I medici si stanno sacrificando, stanno dando la vita, bisogna 

elogiarli. Ma chi sta su li deve supportare e gli deve dare gli strumenti 

per poterlo fare. Diversamente non abbiamo nulla da fare, siccome dobbiamo 

difendere il nostro territorio non permettiamo a nessuno di 

strumentalizzare e di speculare, perché sappiamo come sono andati i fatti 

e come vanno. E come si sono gestiti. Quindi questo Consiglio è abbastanza 

attento, non stiamo occupando l'aula Consiliare perché siamo in una fase 

di dialogo e di confronto ma quando questo dialogo e questo confronto non 

porterà i frutti desiderati e gli impegni presi state tranquilli che 

tornerò sul piede di guerra e questa volta ad oltranza. Allora, chi chiede 

di intervenire? Consigliere Fernandez. 

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ FELICE MASSIMO 

Io mi chiedevo una cosa... questa pista è stata finanziata dalla Comunità 

Europea, ma voglio dire la Comunità Europea dà finanziamenti senza 

progetto? Penso che un progetto ci sarà stato, sarà stato approvato, quindi 

non so come funziona. Presidente, solo per questo, per sapere. Perché 

l'Europa dà i soldi in una pista ciclabile senza criticità, io penso. 

Quindi è una cosa secondo me da pensare prima. Grazie. 

 

PRESIDENTE MILAZZO 



Grazie Consigliere Fernandez. C'era qualcun altro che aveva chiesto di 

intervenire? Il Consigliere Di Pietra, ne ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente. Intanto al di là delle richieste e dei vari interventi 

la maggior parte sono condivisi anche da me, ringrazio l'Assessore Ruggieri 

per essere ancora una volta disponibile ad ascoltarci ma io chiedo, 

Presidente, e me ne riservo, di intervenire per le interrogazioni la 

prossima volta, perché penso che da diverse settimane che non ci riunivamo, 

ognuno di noi ha delle segnalazioni da avanzare all'Amministrazione e 

quindi credo sia opportuno che vi sia la presenza di tutti i Dirigenti 

come era stato chiesto già da diversi colleghi tempo fa oltre che di tutta 

la parte politica, degli Assessori e del Sindaco. Io chiedo che venga 

inviata alla Commissione di merito che è quella che presiedo io, il PEF. 

Perché noi l'anno scorso abbiamo cercato documenti sul WEB per provare a 

rinviare l'approvazione di questo atto. Presidente, il PEF o arriva per 

tempo in Commissione di merito o personalmente non lo voterò, l'anno scorso 

l'abbiamo votato a scatola chiusa in un giorno perché vi era la scadenza. 

Allora, fu il collega Vinci a cercare nel web interpretazioni di diversi 

professori per provare ad inviare l'approvazione (inc.). Io prego, lei, 

Presidente, di attivarsi già da domani, lo farò anche io nella qualità di 

Presidente di farcelo arrivare il prima possibile. Per le interrogazioni 

mi riservo la prossima volta ma le chiedo perché altrimenti sarà 

un’ennesima discussione e una ennesima occasione di dialogo solo tra di 

noi, di chiedere la presenza in aula oltre che del Sindaco e di tutti gli 

Assessori, di tutti i Dirigenti. Grazie. 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Grazie, Consigliere Di Pietra. Consigliere Ferrantelli, prego. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente. Io devo fare un'ultima comunicazione, che già avevo 

fatto e dopo di me anche il Consigliere Vito Milazzo, nel tratto di strada 

che porta dallo sbocco al Signorino, nel parcheggio pubblico c'è un pozzo 

che è stato distrutto il collo e che l'Amministrazione su nostra insistenza 

ha messo in "sicurezza", per modo di dire, con delle strisce bianche e 

rosso tipo scotch. Dopo mesi non è stato messo in sicurezza. Vice Sindaco, 

mi rivolgo a lei. Attraverso mie insistenze oggi mi è stato detto e non 

faccio il nome, da un Dirigente, che è la provincia che se ne deve occupare. 

Io ho cercato di mettermi in contatto con il Dirigente Frangiamore, non ci 

riesco. Qualcuno di voi sarà più bravo di me, lo cerco anche fisicamente, 

non ci riesco. Ne vuole prendere nota e volete mettere in sicurezza questo 

collo del pozzo, per favore? Perché la cosa è pericolosa. Provveda Vice 

Sindaco, lei ha capito dov'è. Bisogna metterlo in sicurezza. Grazie. 

 

PRESIDENTE MILAZZO 



Grazie Consigliere Ferrantelli. Allora, a questo punto vista l'ora tarda 

e visto che comunque c'è una convocazione di due sedute del Consiglio 

Comunale il 29 e il 30 giugno alle ore 17, dichiaro chiusa la seduta.  

 


